DAeMeHT 7 TPYIIIbl HOOOYHON
[IOATPYIIIIEI,
d-saemeHT -Mn(Mapraserr)

BbIMOAHMAM CTYAEHTKM 1 Kypca rpynnbl X-12 BO:
boraAaHoBa AApba 1 beAyrMHA TATbIHA



OcHOBHBIEC TEHASHIINU B
7 TPpYIIIIE

1. CsorictBO Mn oTAM4AIOTCSH OT cBOMUCTB TC U Re, KoTOopble
NMOXOXXH MEXAY COOOM.

2. BHM3 No rpynne yBeAMIMBAETCH YCTOMYMBOCTb BbICLLIMX C.O.,
YMEHbLLIQETCH YCTOMYMBOCTb HM3LLIMX C.O., coeanHeHna Te(lll) u
Re(lll) ctTabuAU3IUPOBAHBI KPATHbIMM CBA3ZIMU M—-M.

3. Mn B BbICLLUUX C.O0. NPOSABASIET CBOMCTBA OKUCAUTEAS, B KUCAOU
cpeAe — CUAbHOro, TC U Re B HU3LLKUX C.0. MPOSABASIOT
BOCCTAHOBUTEAbHYIO OKTUBHOCTbD.

4. Mn(OH)2 - ocHoBaHUe cpeAHeU cuAabl, HMO4-Tunu4Hblie
KUCAOTbI, BHU3 NO rPynne CUAA KUCAOT YMEHbLUAETCH.

5. BHM3 No rpynne m ¢ YMeHbLLEHMEM C.O. YBEAUYMUBAETCH
YCTOMYMBOCTb KOMIMAEKCOB C AOHOPHbIMKM atomamm CI, N, S, P,
YMEHbLUAETCS YCTOMYUBOCTb OKCO- U (PTOPO- KOMMNAEKCOB.



CpaBHeHMe CBOVICTB B
Iepmuoae
MnO* TcO*  ReO*

YBeAN4nBaeTcs paanyc

MeTaAaAa

YMeHbIaercs cmnaa

KNCA0T

YMeHbIIaeTcs OKIMCAUTEeAbHAS
CIIOCOOHOCTH




CpaBHeHMe CBOVICTB B

rmepmuoae
VO4>- CrO4+% MnO*

Bo3pacrtaert ynmcao ceazem M=0O
YBEAUYMBAETCH CMAQ KMCAOT
YMEHBLLIAETCA PAAMYC METAAAQ
YBEAMYMBAETCH C.0. METAAAQ
YBEAUYMBAETCH OKMCAMTEABHOT CMTOCODHOCTb




CBo1icTBa Maprasiia

MapraHeLw, - cepebpUCToO-OeAbIM METAAA.

HQ BO3AYXE METAAA MOKPbLIBAETCH MECTPbLIMMU
NATHOMM OKCHMAHOM MAEHKM, KOTOP A NPEAOXPAHAET
ero oT AGAbHEMLLIETO OKMCAEHMS.

TBEPAbBIN, XPYNKUM
TKEAbIU

B npupoAE SAEMEHT NPEACTABAEH OAHUM
CTOOUAbHBIM M3OTOMOM >>Mn.



CsoricrBa Maprasiia

Mn




CsoricrBa Maprasiia

T.xum., °C |d, r/cm®
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KpMCTaAAquCKI/Ie

CTPYKTYpBI Mn
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Puc, 39. Crpykrypa «a-Mapranna
{no Tlpecromny [23])



XmMmaIeckKkue csorcrea Mn

1 .BbiICOKQS pEAKLMOHHAY CMOCOOHOCTb

o 2Mn + 2NH4Cl| + 2H20 = 2MnCl2+ 2NH3 ‘H20 + H2

« Mn + 2H20 = Mn(OH)2]+ H2

2.PAcCTBOpPIAETCA B KMCAOTAX

« Mn + 2HCI| = MnCl2+ H2

« AMn + 10HNO3(pa36) = 4MN(NO3)2+ NH4NO3+ 3H20

3.Mn He pearnpyert Cco LLEAOYAMMU, MACCHMBUPYETCH
HNO3(koHL,)

4.Mn He pearmpyert ¢ H2, He obpasyeT TMAPUAOB



XMmM4IeckKme CBOMCTBa
Mn

5.Pearnpyer c F2, O2 c obpasosaHmem Mn3*
« 2Mn + 3F2 = 2MnF3(200 °C)
+ 3Mn + 202 = Mn304(600 °C)

6.Pearmpyet c APYTMMM TAAOTEHAMM U MHOTUMM
HEMETOAAOMM C OBPA30BAHMEM MN?Y

 Mn+ Cl2 =MnClI2(200 °C)

¢« Mn+ S =MnS(600 °C)
 3Mn + N2 =Mn3N2(1200 °C)
« Mn+ 4P = MnP4(800 °C)



XMmM4IeckKme CBOMCTBa
Mn

/.Pearmpyert C yTAepoAOM, 0Opasya Kapbumasl MN7C3,
Mn3C, Mn5C2



HaxoxaeHue B
Ipupoae

MapraHeu—pacnpoOCTPAHEHHbIM 2AemeHT (0.028 aT1.%)
OCHOBHbIE MUHEPAADI:
[Tpoato3mt B-MnO2 -NH20
PoAoxpo3nt MNCQO3
bpayHut Mn203
MaHraHmut Mn203 -NH20
[aycMaHUT MN30O4




Iloayyenmne Mn

OCHOBHbIE MPOLLECChI MOAYYEHMI MN:

« MNO2 + Fe203 + 5C = Mn + 2Fe + 5CO
(eppomapraneds) >30% Mn

« MNO2 = Mn304 + O2
« 3MnN304 + 8Al = 9IMn + 4AI1203 (aAtOMOTEPMMS)
O4ymncTka:

¢ Mn + H2S04(50%) = MnSO4 + H2
e 2MNSO4 + 2H20 = 2H2S0O4 + 2Mn + O2




[Ipumenenue Mn

MN-AAS MHCTPYMEHTAABHbIX M KOHCTRYKLMOHHbIX
CTOAEM BbICOKOU YAQPHOM CTOMKOCTU

MnN-0POH3bI

MN-3AEKTPOTEXHMYECKME CMNAABDI

MN?* —MUHKPOAODABKM K YAODDEHMAM
MNQO2-B DAEKTPOXMMUYECKMX DAEMEHTAX
KMNO4-NpOMbILLAEHHbIM OKUCAUTEAD



UKNCANUTEABHO-
BOCCTAHOBUTEeAbHBIC
CcBOICTBa Mn

1. B KMCAOU CpeAe CaOMAq YCTOMYMBASA C.O. +2
2. B LLEAOYHOM CpPEAE YCTOMYMBDLI C.O. +3, +4, +6

3. B kmcaom cpeae c.0. Mn+2 conponopumMoHmpyeT
C BbiCLUMMM C.0. C 0Bpa30BaHMEM MN™

4. C.0. +5 BCeraa HeyCTomn4maa no OTHOLLIEHMIO K
AMCNPOMNOPLMOHMPOBAHUIO

5. B kKMCcAOM cpease OKMCAUTEAbHbIE CBOMCTBA
BbIPOXKEHbI CUABHEE, YEM B LLIEAOYHOM



BoIciiie crerreHm
oKkmcaeHmust Mn

1. MoAy4eHue:

e MNO2+ 2KOH + KNO3= K2ZMnO4+ KNO2+
H20

MN*T4—MnN*e
e 2K2MnNO4+ Cl2= 2KMnO4+ 2KCI
MnT—Mn*’



2. MapraHueBas KUCAOTA:
* [ToAy4yeHME:

e 2MN(NO3)2+ SPbO2+ 6HNO3= 2HMNO 4+
SPB(NQO3)2+ 2H20

e« X.C. 2KMNO4+ H2SIFs= KaSiFs |+ 2HMNO4
CurAbHAS KMUCAOTA, Cmax= 20%

« 4AHMNO4= 4MNO2+ 302+ 2H20
COAU-MEPLMAHTAHATDI



. Okncautean(+7):

SKMNO4+ 5K2S + 12H2SO4= 8MNSO4+ 9K2SO4+ 12H20
2KMNO4+ 3H2SO3= 2MnO2|+ K2SO4+ 2H25O4+ H20
4AKMNO4+ 4KOH = 4K2MnO4+ 2H20 + O2

MNnO4+ 8H™+ 5= Mn2"+ 4H20 E=1.51B
MNnO4+ 4H"+ 3e™= MnO2]+ 2H20 E=1.69B
MNO4+ Te= MNO4% E=0.56 B



4. AucnponopuuoHupoBaHme madradaTta(Vl):
o 3K2MNO4+ 2H20 = 2KMnO4+ MnO2+ 4KOH
o 3K2MNO4+ 2C0O2= 2KMnO4+ MnO2+ 2K2CQO3
o Kncaota H2MnO4 1 okcrna MNO3 HEM3BECTHD

5. OkucaAnTeAn(+6):
4K2MnO4+ K2S + 4H20 = 4AMnO2+ 8KOH + K2SO446.

MaHraHaTs!(VIl) NQpaMArHUTHbI



Coeanmaenmnst Mn(V,1V)

1. CoeauHeHunsa Mn(V) HeyCTOMNYMBBI, CUAbHbIE
OKNCAUTEAU

2KMnQO4+ 2Na2SO3+ 4NaOH = 2Na3MnO4+
Na2SO4+ K2SO4+2H20

2. CoeauHeHuna Mn(V) AMCNpPONoOpPLUMOHUNPYIOT B
KMCAOU 1 HEUTPAABHOM CPpEAE

e 2Na3MnO4+ 2H20 = Na2MnO4+ MnO2+ 4NaOH

e 3Na3MnO4+ 4H2SO4= NaMnO4+ 2MnO2+
ANa2SO4+ 2H20

3. CoeanHeHuns Mn(lV) cAabble OKMCAUTEAM
« MnO2+ 4HCI (koHu) = MnClI2+ ClI2+ 2H20



4,

Coeanmaenmnst Mn(V,1V)

CoAn Mn(lV) Aerko rmApPOAM3YIOTCH:
Mn(SO4)2+ 2H20 = MNO2+ 2H2S0O4

. U3BecTeH cbTopma Mn(1V)

Mn+ 2F2= MnF4 HeyCcTOM4MB

 MnF4= MnF3+ 1/2F2 (40 oC)

. U3BecTHbI kKOMnAeKkcbl Mn(lV), camble yCTOMYMBbIE —

QPOTOPUAHBIE
MnF2+ F2+ KF = K2[MnF4]
K2[MnFé] + SbF3= K[SbFé] + MnF2+ KF




Coeammaennss Mn(111)

1. bBUWHApPHbIE COeAUHEHMUS.

« 2Mn + 3F2=2MnF3 (200 °C)

« AMNO2=2Mn203+ O2 (500 °C)
2. Tuapokcua Mn(lll), noaydyeHue

2MNSO4+ H202+ 4NH3+ 2H20 = 2(NH4)2SO4+
2MNO(OH) KopHYHEBLIM

AMDOTEPHDBIU TMAPOKCHA,
«  MnNO(OH) + 2H2SO4(KoHLL) = H[MN(SO4)2] + 2H20
« MNO(OH) + 3KOH + H20 = K3[Mn(OH)¢]



Kommaexkcor Mn(I11)

OOpa3o0BAHUE KOMIMAEKCOB

KMnO4+ 6KF + 8HCI = K3[MnF¢]+ 4H20 + 4KCl
o  KMnO4+ 2H2SO4+ 2H202= K[MN(SO4)2]+ 202+ 4H20
«  KMnO4+ 8HCI + 2KCI = K3[MnCl¢]+ 2Cl2+ 4H20



Coeamuaennsas Mn(11)

1. ToAy4eHue:
o 2MnO2+ 2H2S0O4(70%) = 2MnSO4+ O2+ 2H20
e Mn+ 2HCI = MnCl2+ H2
2. TMAPOKCHUA — CUABHOE OCHOBOHUE
NoAy4vyeHue:
MnClI2+ 2NaOH = Mn(OH)2+ 2NaCl
X.C. Mn(OH)2+ 2CH3COOH = Mn(CH3COQO)2+ 2H20
« Mn(OH)2+ 2KOH (koHL, 100 °C) = K2[Mn(OH) 4]
PA3AAraeTCcs npm PAa3baABAEHUM



Coeamuaennsas Mn(11)

. Mn(ll) OKMCAAETCA B LLLEAOYHOM CPEAE UAM NPU
HATPEBAHUM:

3MNSO4= Mn304+ 3502+ O2
Mn(NQO3)2= MnO2+ 2NO2+ O2
Mn(OH)2+ O2= 4MnO(OH) + 2H20

. Mn(ll) okncAgeTCca B KUCAOM CPEAE TOABKO
CUABHBIMU OKMCAUTEAIMM, TOKMMM KAK:NABIO3
PbO2, K2520s8



Kommaexkcor Mn(I)

1. Hamboaee yCTOMYMBbI OKCO- M PTOPO-KOMMAEKCHI!
« MnSO4+ 6H20 = [Mn(H20)6]SO4
o 4KF + MnF2= K4[MnF¢]
2. VI3BECTHbI TETPADAPMIHECKME KOMMAEKCHI
o K2[MnBr4] >XeAT0-3eAEHbIM

3. OkTa3ApMYECKME KOMMNAEKCH Mn(ll)
BbICOKOCMMHOBbIE, HEOKPALLIEHHbIE

4. MNCO3+ 6KCN =K4[Mn(CN)¢] + K2CO3 TeMHO-
CUHMU, HN3KOCTMMHOBOM




Oxcnaplt Mn

« O-MNO2 — MMPOAIO3UT

¢ V-MNO2 — POMCAEAAUT
55°C 500 °C 900°C  1350°C

e Mn207 - MnO2 - Mn203 - Mn304 - MnO

(HMnO4) KUCAOTHbIN ocHosHbii  Mn(OH):




MnO:
AutudeppomMarHuTHOE
yIIOpsAAOYeHIe




bunoaormnuyeckas poab
Mn

Mn—-0O1oreHHbIN D1eMeHT

B xaopopuaae
(Mn*/Mn>*/Mn?*) kak
KaTaAn3aTopBhl AeaeHus O2
B docdaraze (Fe’*/Mn*") aas
paciiernnaeHus 3pupos
dbocdopHOI KICAOTHI B
PaCTEHSIX
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